

1957年10月1日创刊

## 亚艺湖水体生态修复工程预计年底前完成

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈治报道：记者近日从禅城区住房城乡建设和水利局获悉，亚艺湖水体生态修复工程已正式启动，将在今年12月完成，通过底质改良、水体原位净化及水生态系统重建等技术，消除或转移水体污染物，解决水污染问题，以达到水清湖美的效果。

据悉，亚艺公园占地40公顷，其中水体面积26.6公顷，湖水深2-5米。亚艺湖的主要功能是防涝调蓄，兼顾城市景观和游乐功能。然而，亚艺湖作为防涝调蓄水体，大量河道泥沙因水体调度由周边河涌进入湖内，导致湖泊底泥的污染物含量高，并成为主要污染源之一，因此须启动水体生态修复工程。

禅城区住房城乡建设和水利局相关负责人介绍，施工期间，亚艺湖公园仍然对社会开放，但施工过程需抽干湖水、转移鱼类进行底泥消解，所有水上游乐设施将暂停服务。预计6月抽干湖水，抽水的同时转移鱼类。

为推动水环境保护和治理常态化、长效化，禅城区聚焦源头管控，将新市涌、奇槎涌、明窦涌、西华涌、江洞涌、亚艺湖进行综合治理，列入“城南片区水环境治理项目”，纳入禅城区重点项目。亚艺湖水体生态修复工程的启动，标志着城南片区水环境治理项目“五涌一湖”工程进入施工提速阶段。

据介绍，该项目水域总面积为42.5万平方米，建设内容包括优化现有截污管网、新/改建水闸、设置一体化净水设备装置、水生（植）物修复、底质改良、部分河段景观打造、智慧水务工程等，进一步提高污水收集率，控制流入河涌及湖泊的水质和水量，达到净水的目的，提高自净能力。

项目整体统筹全区生态空间布局，遵从景观协调性，打造多元融合的文化线、绿色生态示范线、亲水休闲生活线，形成流域“水安全、水环境、水生态、水动力、水景观和水文化”五位一体的水生态文明格局，构建“水绿融城”的空间氛围。

2020年4月 22 星期三 < 庚子年三月三十 >

A13

### 佛山高三、初三返校在即，各所学校做足“功课”保安全

## 开学 我们准备好了

文/羊城晚报记者 景瑾瑾

提前进行校园疫情防控应急演练、准备好各种防护物资、对校园环境消毒杀菌、对教职工和学生进行线上线下防疫知识培训、校门口安装测温仪、校园场室内装紫外线消毒设备……4月27日，省内高三、初三年级学生返校，近日，记者采访获悉，为了迎接学生返校，佛山各学校都做了充足的准备，并且严格对照教育部门发布的学生返校条件核验细则，落实疫情防控要求。



佛山一中开展校园疫情防控演练（校方供图）

### A 学校全方位消毒杀菌

为了做好开学防疫工作，佛山各学校提前准备一系列疫情防控设备及物资储备，并且制定严格的体温测量、校园环境及场室卫生消毒制度。上课时，老师和学生也要佩戴口罩，学生座位也要尽量拉开一定间距。

“学生返校后，进出校门都要保持间距。进校门时要量体温，校门处安装了红外线体温探测仪，经过时就可以快速测量，然后每天在校园内也要量几次。”石门中学相关老师表示。此外，该校还在校门口设置了洗手池。为迎接学生返校，学校已全面完成校园环境卫生清扫、环境整治和安全排查，设立了数量充足、分布合理的废弃口罩专门收集点；同时，对教室、办公室、食堂、宿舍、厕所、校车等重点场所进行全面消毒清洁。学校还专门设置了健康观察室。

佛山一中也专门设立了隔

离板、废弃口罩投放点等，消毒液、洗手液、肥皂、消毒瓶等一应俱全。此外，还聘请专业消毒公司对行政楼、教学楼、食堂、宿舍等公共区域进行全方位消毒杀菌。同时，还在一些场室安装了紫外线消毒灯。

为迎接学生返校，吉利中学已进行了全面消毒杀菌工作。同时，宿舍和教室都安装了紫外线消毒设备及消毒粉储备，学生返校后，这些场室每天都要按照一定时间点进行消毒。吉利中学相关老师告诉记者，学校现有防护物资齐全充足。

记者了解到，从安全的角度考虑，各学校就场室内紫外线消毒方面，都制定了严格的规定，到了消毒时间点，对场室内的师生等所有人员进行清场后，再由专门负责人统一打开紫外线消毒灯进行消毒。而在体温测量方面，各学校都是每天要测量多次。



学校门口设置的热成像体温检测区

### 顺德 首批3.9万学生下周一返校上课

文/图 羊城晚报记者 张锐远 初三、高三年级实行全寄宿封闭式管理



保健医生正在指导学校后勤人员配制消毒剂

### 验收评估合格后 方可安排学生返校

记者了解到，当前顺德相关政府部门与学校正在积极行动，争取在第一批学生返校之前全面清除校园中存在的疫情传播隐患。

据顺德区教育局副局长温联洲介绍，顺德各所学校在学生返校前一周开展爱国卫生运动，校园进行全面清洁消毒工作，并且要开展2次疫情防控演练。演练需由学校采取自导自演方式进行，不能组织非留校学生返校参加演练。

此前，顺德区内的中小学校已经进行多次的疫情防控演练。在学生返校前一周，顺德要求各学校再分别组织开展一次实操模

拟和应急演练。“演练不仅有发现疑似病例后，如何有序应对。还包括平时的上下课、在宿舍休息、饭堂吃饭等场景下如何避免密切接触等内容，希望以此来让所有教职员熟悉学校疫情防控工作要求。”温联洲表示。

开学前，顺德区成立返校核验专责组和16个核验小组。核验小组由教育、卫生健康、市场监管、公安等部门组成，根据各批次学校返校时间，分期分批对提出申请的中小学校和幼儿园进行现场核验，做到成熟一所核验一所，全覆盖、无遗漏。4月20日至22日，完成第一批63所初中和高中学校的核验工作。

凡在返校前14天身体健康、无任何呼吸系统症状，未有疫情高发地旅居和接触史，未与确诊或疑似病例有密切接触史的教职员和学生方可返校报到。返校报到时，学生必须上交家长签字承诺的《健康检测卡》方能入校。

值得注意的是，对3类重点人群开展核酸检测工作。主要是疫情发生以来所有从湖北返回佛山的教职员和学生，境外返回佛山的师生、重点岗位人员（包括校医、食堂从业人员、宿管等）。据了解，顺德区属学校已经确定了2143名相关人员将要接受核酸检测，将在23日采样完成，24日出结果。

### 学校封闭式管理 家长不能进入校园

除了开学前的安排之外，学校的管理方式也将有较大调整。记者了解到，第一批学生开学后，顺德将落实全寄宿封闭式管理。顺德全区所有初三、高三年级100%实行全寄宿封闭式管理。

疫情防控期间，学生入校、离校的重要环节由学校和家长“点对点”交接，实现家校“两点一线”的闭环管理，在学生返校时，家长不能进入校园当中。在学生的接送方面，也严禁校外托管机构人员接、送学生。

开学后，食堂和宿舍的疫情防控也是关注重点。师生就餐要求采取错峰、错时、分批、分散就餐，并严控就餐时间，做好食堂清洁消毒通风工作。

记者了解到，顺德还积极协调落实医护人员“驻校”制度，抽调对学校公共卫生或新冠肺炎防控工作熟悉的专业

人员进驻学校，确保在学生返校前一周和返校后两周，每所学校至少要有1名专业人员驻校。顺德还确定了复课学校的对应医院对应责任医生，复课的学校发现有发热、乏力、干咳等疑似症状的，由驻校医护人员排查和诊治，并与对应医院联系，所对应联系医院开通绿色通道及时快速进行排查和诊治，确保返校师生疫情防控稳妥有效。

对于家长关心的学校防疫物资是否配备充足的问题，温联洲表示家长可以不必担心，各学校开学前至少准备可满足两周使用的口罩、消毒水等防控物资。其中，口罩的配备按全体教职员和学生每人每天配备2个计算。此外，顺德还要求学校在宿舍、食堂、校门等人群密集区域处设置热成像测温仪，能够随时监测体温，确保能够及时发现体温异常人员。

南海

退役士兵就业补助金标准出台 最高可按平均工资200%发放



一名退役军人在与用人单位商谈签约

羊城晚报记者 张闻摄影报道：自主就业一次性补助金标准按南海区在岗职工上一年平均工资100%计算；由政府安排工作的退役士兵选择灵活就业（自谋职业）的一次性就业补助金标准按南海区上一年度在岗职工年平均工资收入的200%计算。4月20日，南海区出台退役士兵就业补助金标准。

在发放标准上，义务兵一次性经济补助金的标准，按统计部门向社会公布的南海区上一年度在岗职工年平均工资的100%计算。退役士兵则从服满义务兵年限后第1年算起，每多服役1年，在义务兵一次性经济补助金基础上增发8%。退役士兵服现役年限不满6个月的按照6个月计算，超过6个月不满一年的按照1年计算。

在发放程序上，自主就业退役士兵到区退役军人事务局办理报到手续后的60日内，向镇（街道）退役军人事务部门领取并填写《南海区自主就业退役士兵一次性经济补助金申请表》，由南海区退役军人事务局和镇（街道）每年提前做好相关预算，确保退役士兵提交《佛山市南海区自主就业退役士兵一次性经济补助金申请表》后，在发放标准上，义务兵一次性经济补助金的标准，按统计部门向社会公布的南海区上一年度在岗职工年平均工资的100%计算。退役士兵则从服满义务兵年限后第1年算起，每多服役1年，在义务兵一次性经济补助金基础上增发8%。退役士兵服现役年限不满6个月的按照6个月计算，超过6个月不满一年的按照1年计算。

值得一提的是，对于政府安排工作的退役士兵选择灵活就业（自谋职业）的，其一次性就业补助金标准为南海区上一年度在岗职工年平均工资收入的200%计算，并根据军龄适当补助，从服役第三年起，每增加一年增发退役义务兵一次性经济补助金的10%。同时，按区社保部门提供的标准发放退役后次年的养老保险费。

禅城

提出“党员 + 路长制”理念 打通城市管理最后一公里

羊城晚报记者 欧阳志强、通讯员陈明报道：近日，禅城区城市管理和综合执法局机关党委创新提出“党员 + 路长制”城市管理理念，以党建引领促进城市管理水平提升，让“支部走上街道”“人在路上走，事在路上办”，梳理路长制日常巡查任务清单，禅城区城管局通过“党员 + 路长制”的模式不断提升城市“颜值”，进一步擦亮城市品牌形象，构织起细节深处的城市之美。

路长上岗，主次干道迎来了“贴身管家”。据悉，三级路长管理模式分工明确，层层压实责任，11个党支部分管11条主要路段。局长、党组书记任总路长，局党组成员为主要责任人，任分管业务线责任路段“一级路长”，负责具体工作，对挂责路段进行巡查、协调、问题处置、监督和政务服务，对路段城市管理负全责；支部党员为路段管理员，由路长根据支部情况进行工作分工，落实“路长制”工作任务。

以支部书记为路长的“党

员 + 路长制”，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，让党建成为引领城市管理精细化管理的“绣花针”，穿针引线，在主次干道上飘起“党员红”，通过对区内主要道路实行城市管理领域的全要素治理，使跨区域、跨部门、跨层级的城市治理问题得到有效解决，构建起统一指挥、协调有序、运转高效的城市管理工作机制，初步形成从上到下、全面推进城市品质整体提升的治理体系。

据悉，自“党员 + 路长制”实施以来，该局各支部组织党员执法队员不定时开展城市管理活动。围绕责任路段的市容管理、环境卫生、园林绿化、市政及公共设施、户外广告、施工工地等方面，11个党支部共240余名党员开展了形式多样的城市管理活动，同时，各支部根据所属路段情况不同，在抓重点、攻难点、消除薄弱环节的同时，还因地制宜，把城市环境管细、管精、管美、管优。如今，禅城区11条主要路段重新焕发洁净、整洁、有序市貌，城市主干道亮起了“靓丽风景”。